

**Oponentský posudek  
na doktorskou disertační práci  
„Svoboda usazování obchodních společností ve srovnávacím pohledu“  
vypracoval David Michel**

Doktorand si za téma své disertační práce o rozsahu 190 stránek zvolil zpracování problematiky, která se projevuje ve svobodě zahájení a provozování samostatné výdělečné činnosti na území jednotlivých členských států Evropské unie skrze právnické osoby. Tato svoboda se v komunitárním právu označuje jako „svoboda usazování“. Jde zcela nepochybně o zkoumání problematiky velice aktuální, a to zejména s ohledem na vyvíjející se úpravu a zejména na rozhodnutí ESD v této oblasti. Práce je věnována právní úpravě komunitární, německé a české, přičemž s ohledem na osobu doktoranda je logicky věnována pozornost především právní úpravě německé.

Zkoumaná problematika byla doktorandem rozdělena do deseti částí, kterým přechází úvodní část. Obsah jednotlivých částí disertační práce mne vede k závěru, že doktorand postupuje od zkoumání obecných a pojmových otázek zpracované problematiky (jako jsou pojmy a prameny příslušné právní úpravy a principy určení osobního statutu) přes základy svobody usazování, jejího vývoje, pravomoc ESD v této oblasti a důsledky jeho rozsudků po jednotlivé typy evropských společností.

Zvolený způsob zpracování vybrané problematiky považuji za vhodný a účelný, protože zahrnuje základní otázky, se kterými se můžeme ve zkoumané problematice setkat, zkoumaná problematika je posuzována jak z pohledu teoretického, tak z pohledu praktického a nakonec i z pohledu příslušné judikatury.

Z textu předložené disertační práce i ze značného množství stanovisek doktoranda, v řadě případů i velmi kritických, dovozují, že doktorand se ve zkoumané problematice výborně orientuje. Zná jak příslušnou právní úpravu a její aplikaci, tak zná i příslušnou judikaturu tuzemskou i zahraniční, zejména německou. Doktorand prokázal, že prostudoval značný počet titulů odborné tuzemské i zahraniční literatury, judikáty, s literaturou i s judikáty dokáže pracovat, o čemž svědčí nadprůměrné množství odkazů v disertační práci.

Doktorand prokázal, že je schopen samostatné činnosti ve výzkumné oblasti, práce je systematická, přehledná. Mám-li odpovědět na otázku, jakým je přínosem pro rozvoj české vědy mezinárodního práva soukromého, pak musím odpovědět, že nepochybně přínosem v oblasti zpracované problematiky je.

K vlastnímu textu předložené disertační práce nemám žádné věcné připomínky. V současné době probíhá rekodifikace českého soukromého práva, včetně mezinárodního práva soukromého. V současné době je k dispozici paragrafované znění nového zákona. Zajímá mne názor doktoranda na navrhovanou úpravu, který se týká jím zkoumané problematiky.

Dále musím ocenit doktoranda, protože předložená disertační práce podle mého názoru má odpovídající jazykovou úroveň.

**Předloženou doktorskou disertační práci Davida Michela „Svoboda usazování obchodních společností ve srovnávacím pohledu“ považuji za velmi zdařilou, a proto ji doporučuji k ústní obhajobě a dále doporučuji, aby po její úspěšné obhajobě byl doktorandovi udělen příslušný titul Ph.D.**

V Praze dne 18. dubna 2009



Prof. JUDr. Květoslav Růžička, CSc.